略论"中国石油有限公司"的发展及历史意义

薛 毅

[摘 要] 1946年成立的中国石油有限公司的规模、拥有的资本和产生的能量和影响,以及当时在国民经济中的地位和作用,都是其它一般公司远远不能相比的。中国石油有限公司的成立,既是近代中国公司形态发展的最高阶段,同时也对中华人民共和国成立后大陆与台湾公司制度的建立和发展提供了可供参考的借鉴,为新中国成立后石油工业成为新兴而重要的工业部门打下了基础。

[关 键 词] "中国石油有限公司"; 翁文灏; 历史意义 [中图分类号] K 26 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X (2008)01-0074-06

公司是商品经济发展的产物,从鸦片战争爆发到中华人民共和国建立,公司制度在中国经历了一个产生、演进、转变、复兴、深化的过程。从 1904—1946 年,官方先后颁布了 4 部有关公司的重要政策法规。 1946 年 4 月 12 日,由国民政府颁布的《公司法》是近代中国篇幅最大、内容最全,同时也是最后一部公司法。受这部公司法的影响,中国石油有限公司应运而生。中国石油有限公司的成立,既是近代中国公司形态发展的最高阶段,同时也对中华人民共和国成立后大陆与台湾公司制度的建立和发展提供了可供参考的借鉴,为新中国成立后石油工业成为新兴而重要的工业部门打下了基础。中国石油有限公司的规模、拥有的资本和产生的能量和影响,以及当时在国民经济中的地位和作用,都是其它一般公司远远不能相比的。

19 世纪晚期, 西方资本主义国家公司制度的建立和发展, 正是建立在生产力高度发展, 经济、政治、法律制度日趋成熟, 各种社会条件充分具备的基础之上。而公司制度传入中国时, 中国的资本主义很不发达, 生产力水平低下, 信用体系尚未建立, 资本主义的经济、政治、法律制度及社会意识形态没有确立, 致使公司制度缺乏适宜发展的经济基础和外部环境。而公司内部组织制度及运行机制上的不成熟、不规范, 也减弱了其发展壮大的生命力。

在漫长的封建社会,中国在发现和利用石油、天然气方面曾一度处于世界领先地位,但直到洋务运动时期,中国近代的石油工业才开始出现。19世纪末20世纪初,进入成熟阶段的西方资本主义利用《马关条约》给予的特权,纷纷进入中国。在石油方面,英国的亚细亚火油公司、美国的美孚石油公司、德士古石油公司等先后在中国设立了分支机构。

抗战爆发以前,由于中国石油工业十分落后,一直没有成立全国性的石油主管机构。"1914年3月,北洋军阀政府成立了筹办全国煤油矿事宜处,这是一个国家行政机构,不久被裁撤。"^[1](第114页)抗战胜利后,主管全国工业建设的资源委员会(以下简称资委会)先后接管了日本在东北、台湾等地建立的石油企业及在上海、天津、青岛、汉口、南京、广州、台湾等地的石油运输储存机构和设备。对于下一步的

收稿日期: 2007-05-23

工作重点,资委会确定为两方面: (1)有关立国基础之事业,规模宏大民资无力兴办者。(2)足以自力更生,盈余有把握,可解还政府者^[3](第71页)。抗战胜利后,资委会在机构改组的同时,对所属的工矿企业进行了调整。这一时期资委会"最重要的方针,为走上企业化的大道。我们将斟酌情形,组织各种总公司或总管理处等机构"^[3](第56页)。调整的原则是:"尽量使较小之生产机构,合并为一个单位,以期管理调度,轻型集中","以企业化为准绳,尽可能采公司组织"^[4](第162页)。

时任资委会主任委员的翁文灏提出:"重大事业悉设公司,或为有限公司,或为股份有限公司,因事制宜,依法办理。"资委会隶属于行政院以后,开展的第一项重要工作就是于1946年6月1日创办了中国石油有限公司。该公司成为中国历史上第一个国家石油公司。

最早提出创办中国石油公司的是资委会主任委员翁文灏先生。翁文灏(1889—1971),出生于浙江鄞县一个官宦绅商人家。1908年,他考取公费赴欧洲留学,进入比利时鲁汶大学攻读地质学,4年后以优异成绩获得理学博士学位,成为中国第一位地质学博士。回国后他先后在北京大学、清华大学、农商部等单位任教或工作。1916年,他被任命为北平地质调查所矿产部部长,随后担任该所所长。这一阶段正是中国军阀混战、兵连祸结、政治混乱的时期,地质调查所的经费无法得到保证,职工的薪金被拖欠更是司空见惯的现象。面对政治腐败和经济落后的局面,翁文灏以惨淡经营的毅力,率领全所人员对中国的地质情况进行调查和研究,相继成立了地震、燃料、土壤和新生代等研究室,在多方面取得了开拓性的成果。1919年,他出版了中国第一本矿产专著《中国矿产志略》,文章从地质学角度进行研究,明确提出在陆相侏罗纪地层中存在石油,编制了中国第一张着色全国地质图——《中国地质约测图》;他是第一位代表中国出席国际地质会议的学者;第一位科学系统研究中国山脉的中国学者;第一位对煤炭按其化学成分进行分类的学者;在石油方面,翁文灏首先提出"在中国的陆相地层中存在油矿"[[第23页]。在他担任北洋政府农商部地质调查所代所长时,他组织人员对中国的石油地质进行了第一次科学的调查工作。南京国民政府成立后,翁文灏在担任北平地质调查所所长期间,多次组织科研人员对全国的石油地质进行勘察,足迹遍及西北、西南、华南、东北等地。20世纪30年代在国外石油产品几乎完全断绝的情况下,他力主开发甘肃玉门油矿,接办新疆独山子油矿,为中国的石油工业作出了重要贡献。

抗战胜利前夕,翁文灏在《经济建设概论》一文中提出:"石油宜充分开发,希望油料自给,战后年产汽油400万桶(约50万吨)。"与此同时,资委会制订了《石油工业建设计划概要》。《概要》对与外国石油公司开展合作,进一步开发西部油田,勘探开发新油田,在沿海地区布置炼油厂等作了规划。

抗战胜利后,随着中国社会政治经济格局的急剧变化。南京政府从竭力增加国家财政收入出发,开始大力扶持国有经济,近代中国公司制度从此进入国有大公司大发展的阶段。

1946年5月16日,翁文灏获准辞去经济部长的职务。翁文灏随即全力以赴筹建中油公司。对此,行政院指令由资委会负责"开发经营中国石油事业,以期造成国家资本,巩固经济基础"。

中油公司的成立也是时代的要求。抗战胜利后,中国政府接管了日本侵略者在东北、台湾等地区的石油企业,这些企业亟待恢复生产;上海、南京、天津、汉口、广州等大中城市的石油储藏和销售急需统一布局;年产400万桶(约50万吨)汽油的计划需要落实;新油田需要勘探开发;与外国石油企业的经济技术合作需要谈判;大型油轮需要建造。

中油公司的成立也是石油工业发展的必然。 抗战之前和抗战期间, 中国通过创办石油企业, 积累了一些经验, 培养了一批人才, 为在适当的时间组建全国性的石油公司奠定了基础。

中油公司成立的一个重要背景就是1946年4月颁布了《公司法》,这是近代中国篇幅最大、内容最全,同时也是最后一部公司法。这部公司法的颁布是中国公司制度发展及世界经济体系建立初现端倪的反映,体现了国内、国际公司制度变迁的新动向和新特点。它将此前历届政府有关公司的各种政策法规进行了系统的整理和修正。与世界范围内公司和公司法的发展的基础设计了同步和一致。技术胜利与

中国工商业有了相当规模的发展,无论是公司的数量,还是公司组织的健全,都为公司法的完善提供了客观的物质基础。由此可见,新的《公司法》十分有利于国有工矿企业的转制。这部公司法的颁布,特别是其中增设的"有限公司"内容,为中油公司的成立提供了有利的法律环境和社会经济环境,标志着中国公司制度建设进入了一个新阶段。

Ξ

经过短期筹备,中油公司于 1946 年 6 月 1 日在上海成立,公司办公地点设在江西中路 131 号。根据这年 4 月国民政府颁布的《公司法》,公司名称定为资源委员会中国石油有限公司。中油公司的成立,标志着石油工业已在中国发展成为一个独立的工业门类。《中国石油有限公司章程》规定:

- 1.本公司经营范围包括:中国境内石油矿及有关矿产的探勘、开采及经营。提炼石油,利用油页岩或天然煤气及人造油建立炼厂。运销石油及油产品。其它与本公司有关的业务。
 - 2. 公司设在上海。矿厂设在各矿区,炼厂设在炼油地点,办事处或运销机构设在运销中心。
- 3. 公司资本额定为国币 300 亿元。其中资委会出资 294. 5 亿,资委会冀北电力公司出资 5 亿,资委会保险事务所出资 0. 5 亿。

以上三个出资方的代表分别是:资委会代表翁文灏、冀北电力公司代表孙越崎、资委会保险事务所代表吴兆洪。需要说明的是,资委会出资的部分由三部分组成:一是资委会所属的甘肃油矿局、动力油料厂、四川油矿探勘处及台湾、东北的石油生产、储运企业的固定资产;一是资委会专拨法币 100 亿元;一是资委会向美国方面借款 500 万美元,折合国币 100 亿美元。

中油公司的职责是:负责经营管理全国石油事业,组织油田生产和原油炼制,对进口石油进行限额分配,统一定价(此项工作于 1947 年划归行政院输出入委员会管理);经营进口油品,在中心城市建立营业所和其它销售机构,贯彻以油养油的方针;改善油田装备,提高钻井、采油、炼油等生产技术;成立石油化工研究所和油轮公司,组织恢复台湾和东北石油企业的生产^[1](第 29 页)。

中油公司的最高决策机构是董事会,它的职能主要是编制预算、决算、盈亏分配,决定人事任免等。 经推举,公司董事长由翁文灏担任,常务董事为吴兆洪、许本纯,董事:孙越崎、孙拯、王守竞、霍宝树,监察人张峻、季树农。

中油有限公司是一个集开发、勘探、生产、运输、销售、器材供应、行业管理等职能为一体的,按照现代企业制度建立起来的国家石油公司。它当时管辖的单位有:甘青分公司、台湾油矿探勘处、高雄炼油厂、四川油矿探勘处、东北炼油厂、新竹研究所、嘉义溶剂厂、中国油轮公司(与招商局合办)。其中甘青分公司所属的油矿主要在玉门,这一时期,该公司已着手勘察甘肃酒泉附近的文殊山、大红圈、青草庵等处的油苗。台湾油矿探勘处的油田分布在矿坑、锦水、竹东、新营等处。四川油矿探勘处主要在江油探勘。

中油公司成立后制定了《战后石油工业建设初步实施计划》。在制定工作方针时,首先分析了当时中国石油工业的状况。分析认为:甘肃"地处西陲,交通不便,须有日产万吨以上之油田,始能合乎大量生产之经济条件",因而近期除视西北市场的需要而增加产量外,主要注意于油源的探勘,"俟油源确定即作大规模之开采"。四川虽已进行了 10 年的勘探工作,收效不大,但因仅打 4 口探井,且天然气丰富,不能遽加肯定无油,应一面"将天然气尽量加以利用,一面仍进行探勘工作,以明究竟"。对于东北锦州、锦西的炼油厂,"视当地局势进行情形,逐步复工"。台湾虽然目前已经探明的石油储量不多,但"炼油厂规模甚大,足资利用,拟购买外国原油,添配器材,分期复工,逐步增产。"由此可见,中油公司此时的工作方针是勘探、炼油、销售同时并举,不断发展的积极的工作方针。

在地质勘探方面,中油公司制订了两年勘探计划,明确甘肃、青海、四川、台湾为重点勘探区域。翁文灏认为:"西北为我国产油最有望区域,除玉门油矿已在开发外,其他值得探勘之地方甚多,正在次第测勘。四川方面虽经数年钻探,以经费支绌,机器不全,仅凿4井,天然气已产有相当数量,可资利用。此区物产丰富,人口企名,惠业之发展颇有地据,自当继续进行。木年转探工作,注重降量,江油西地区物产丰富。人口企名,惠业之发展颇有地据,自当继续进行。木年转探工作,注重降量,江油西地区物产丰富。人口企名,惠业之发展颇有地据,自当继续进行。木年转探工作,注重降量,江油西地区

台湾方面,经日人开采,已有40余年之历史,唯以方法陈旧,仅找到相当数量之天然气,与一小部分原油。收复后迭经勘查,先在台湾中部平原区着手开井钻探。"

为了尽快发现新的油田,中油公司将原有的勘探队伍不断扩大,并从美国购买先进的重力勘探设备。与此同时,中油公司还委托资委会矿产测勘处在四川、广西等省进行石油勘探工作;与中央工业研究所、中央地质调查所联合组成科学考察队,调查新疆地区的石油资源。通过勘探,完成了一批调查报告,为下一步开发打下了坚实的基础。例如在台湾,中油公司一方面从公司探勘室选派工程技术人员前往台湾整理日本人留下的地质资料,一方面安排两支勘探队到台湾,对苏澳、台北、新竹、苗栗、台中、嘉义、台南、高雄、屏东等地进行了重力勘探。这两支勘探队在野外工作 426 天,勘探面积约 10 200 平方公里,约占台湾全省面积的 1/3。通过勘探,取得了一批成果,确定了一些井位,为在台湾发展石油工业作出了重要贡献。

在生产方面,中油公司一方面对玉门、台湾、四川这些老油气田挖掘潜力,一方面在老油气田地区建设新井。建设新井时尽量使井距加大,以保全地下压力,使油井能够长期生产。

生产出来的原油主要通过甘肃玉门炼油厂、设在锦西的东北炼油厂、台湾高雄炼油厂进行提炼。对油产品的质量指标,已采用国际通行的统一标准。这一时期,中油公司鉴于上海是中国石油产品的最大市场,还从美国进口日加工 200 吨原油的两套炼油设备,在上海高桥筹建上海炼油厂。

对于生产出来的油产品,中油公司在沿江沿海 9 个省 20 个城市建立了储油所、储油库和加油站。 其中最大的上海储油所位于黄浦江东岸的高桥地区,占地 393 亩,有 16 座储油池,总容量为 84 746 公 秉。其它较大的储油所分别在南京浦口和下关、天津新河和塘沽、青岛大港、广州白蚬壳、汉江丹水、宜 昌白沙脑、海南岛榆林、台湾基隆等地。储油所内设制听厂、制桶厂,以方便油产品的运输和使用。

在销售方面,中油公司专门成立了油料分配委员会。该委员会不仅负责分配、销售本公司所属企业生产的油产品,而且对这一时期进口的油产品实施管制。在此之前,中国的石油市场长期被美国美孚石油公司、英国亚细亚公司(后合并改组为英荷壳牌公司)、美国德士古石油公司三家外国石油公司垄断,即所谓"三油公司"。美孚的产品品牌是老牌、虎牌、鹰牌,亚细亚的产品品牌是壳牌、鱼牌、僧帽牌,德士古的产品品牌是红星牌、幸福牌等。抗战爆发以前,"三油公司"的产品约占中国石油市场的90%。其中美孚占45%,亚细亚占35%,德士古占10%。太平洋战争爆发后,英美在华的石油公司被日本侵略军征用掠夺。抗战胜利后,"三油公司"卷土重来,通过采取低价销售等手段,依旧垄断着中国的石油市场。中油公司成立后,很快在国内市场上与"三油公司"并驾齐驱,四分天下有其一。

表 1 中油公司与三家外国公司在中国沿海沿江城市储油池容量统计表(容量单位为公束)				
地区	中油公司	美孚石油公司	亚细亚石油公司	德士古石油公司
上海	139575	141463	104223	112499
南京	11766	14301		
汉口	13624	38227	10986	11215
宜昌			13154	
天津	22939	50887	8035	17180
青岛	14401	47225	6203	7804
广州	12747	31521	7973	4767
重庆	123		13102	
厦门			14394	
合计	215175	323624	179070	153462

表 1 中油公司与三家外国公司在中国沿海沿江城市储油池容量统计表(容量单位为公重)

资料来源:《中国石油有限公司业务设备现况报告》(1949年)。转引自张叔岩编著:《20世纪上半叶的中国石油工业》,

石油工业出版社 2001 年版 第 123 页

为了在沿海沿江地区运输油料,加强自运能力,中油公司与招商局合资,与 1947 年 2 月 1 日组建了中国油轮公司,拥有 24 艘油轮,总吨位 65 000 多吨。其中最大的永灏号油轮的吨位为 10 383 吨。这些油轮大部分是从美国购买的,有几艘是从台湾高雄附近海域打捞出来的在二战期间被盟军炸沉的日本油轮。油轮公司的成立不仅大大降低了中油公司的运输成本,缩短了装卸时间,而且带有恢复中国内河航运主权形象的政治意义。

在对外合作方面,中国石油公司与美孚公司、德士古公司、亚细亚公司组成联合调查团,对甘肃、青海省约9000平方公里面积进行物理勘探,以摸清该地区的石油分布和储量。1947年秋,中油公司还邀请英国地质学家斯屈朗(M.W.Strong,中文名字为宋迈田)对四川的石油分布进行调查。

中油公司成立以后,很快在全国各主要城市设立了营业机构,既销售国产油品,同时也销售进口油品。这一时期,中油公司在上海、南京、浦口、汉口、天津、青岛、基隆、广州设立了8处储油所,正在兴建的还有宜昌、重庆、高雄、葫芦岛、兰州、沈阳等几处储油所。到1947年底,"各储油所之总储量可扩充至6100万加仑,约相当于全国两个月之用油量。……约等于外商储油容量四分之一。"中油公司还一度对外国在华石油公司的销售实行限额管理,规定进口数额、交货地点、销售价格等。由此可见,中油公司在资产规模、经营规模、内部组织管理机构已具有大托拉斯公司的特点,形成了规模优势,基本实现了对中国石油工业全行业的完全控制。

截至 1948 年底, 中油公司已有 13 578 名职工。其中职员 1 433 名, 技术人员 685 名, 技术工人 4 499名, 普通工人 6 961 名。全国绝大多数石油企业都在中油公司的统一领导和控制之下。在中油公司的示范下, 有限公司在中国迅速发展, 成为当时中国资本主义经济中占主导地位的企业制度。尽管由于当时缺乏安定的社会环境以及良好的社会政治秩序, 到 1949 年时, 国民政府所辖的国有工矿企业中大约 50 %以上采用了公司组织。由于国民党政权的政治腐败以及军事上的迅速失败, 中油公司在当时的社会环境中未能得到应有的发展。全国解放时, 中油公司少部分员工迁往台湾, 绝大部分员工留在大陆, 成为新中国石油工业的骨干力量。尽管中油公司成立后所处的社会环境一直动荡不安, 但该公司还是在困境中有所发展, 显示出有限公司顽强的生命力和社会适应性。

中油公司作为当时中国第一家全行业的重工业有限公司,它的建立和发展,对社会生产力的发展,对企业制度的进步,起到了推动作用。该公司成立后,有效地把全国生产加工、运输销售石油产品的资金集中起来,扩大了生产规模,改善了经营方式,提高了企业的经济效益和社会效益。按照现代企业制度的要求,中油公司尚未做到产权明晰,责任明确,政企分开,管理科学。但它毕竟是中国历史上最早成立的全国范围内全行业的有限公司之一。它设立了董事会和监事会,有明确的经营范围和方针。它把国内的石油企业统合起来,统筹调度生产、运输资源,通盘规划销售市场,从而大大提高了工作效率,使企业纵向一体化的水平发展到一个较高的程度。企业的经营方式由分散经营发展为集团化经营。虽然中油公司存在的时间不长,组织也不够完善,但它在与外国公司开展竞争,促进中国石油工业的发展中的作用是应该肯定的。抗战胜利后,美国的美孚石油公司、德士古公司和英国的亚细亚公司重返中国,在中国的大中城市建立分公司和销售处,形成了销售网络。抗战胜利初期,仅德士古公司天津分公司就向美国汇寄了7000多万美元的利润^[3](第236页)。中油公司的成立增加了民族企业与洋货和外资在华企业的竞争实力,提高了竞争规格。资金相对雄厚使企业有能力更新设备,购置先进的生产机械和聘用较多较好的科技人员。通过公司这个组织形式,推动中国石油工业的发展,加速石油工业技术进步的步伐,提高企业经营管理水平。

历史证明,凡是符合客观规律并有利于发展生产力的事物,就是有生命力的。现代公司制度即是这样一种事物。作为一种先进的企业制度,公司制度的发展需要经济、政治、法律制度的配合,需要生产力的高度发展。在中国,它代表了企业组织制度变迁的方向,终将会在社会经济生活中占据主导地位。

从历史的观点来看,任何一种社会经济组织形式都是历史发展过程的产物,都有它时代的痕迹和历史局限。中海公司也不例外,一个国家的现代化,不仅仅是物质生产的现代化,还包括生产组织形式,以

及保障他们的社会制度、精神和习惯的现代化。公司制度是一种现代企业制度。抗战胜利后,以翁文灏为首的一批社会精英通过组建中国石油公司,使公司制度在中国得到进一步的推广和实施。在近代中国公司制度艰难的演进历程中,中油公司既是中国近代公司制度发展的最高阶段,同时也为当今的中国公司制度建设提供了一个可供参考的前车之鉴。

[参考文献]

- [1] 张叔岩:《20世纪上半叶的中国石油工业》,北京:石油工业出版社2001年版。
- [2] 中国第二历史档案馆:《中华民国史档案资料汇编》第五辑第三编(四),南京:江苏古籍出版社1997年版。
- [3] 《钱(昌照)主任委员训词》,载《资源委员会公报》1946年第10卷第6期。
- [4] 郑友揆:《旧中国的资源委员会——史实与评价》,上海:上海社会科学院出版社 1992 年版。
- [5] 申力生:《中国石油工业发展史》第2卷,北京:石油工业出版社1988年版。

(责任编辑 桂 莉)

On the Development of China Petroleum Limited Company

Xue Yi

(School of History, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Abstract: China Petroleum Limited Company (CPLC), founded in 1946, which size, capital, function and influence were greater than any other of the ordinary companies at that time of the national economy. The founding of CPLC, which actually had been to the highest level in modality development of modern China companies, also a good example to the development of the company system in China after 1949.

Key words: China Petroleum Limited Company; Weng Wenhao; value in history